《通化市关于扩内需、促投资的激励措施（征求意见稿）》政策解读

一、《激励措施》制定背景
当前，国家、省、市正着力深化供给侧结构性改革，国家出台了《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，吉林省近年来出台了《优化营商环境条例》等政策性法规。为落实扩大内需战略，积极扩大有效投资，集聚发展动能，加快我市高质量发展，推进我市绿色转型、全面振兴，按照市委、市政府主要领导要求和部署，在充分调研的基础上，对全市扩大内需、积极扩大有效投资总体情况进行了认真谋划。
二、《激励措施》总体考虑
《激励措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面体现新发展理念、高质量发展要求，全面落实国家、省关于改善营商环境、加强招商引资工作的部署要求。《激励措施》坚持了6个方面的原则：一是坚持引入优质增量与鼓励现有企业投资双助力原则。既紧盯发达地区大企业、大集团投资合作，同时，又注重政策共享，促进当地现有企业再投资，做大做强，稳定现有企业发展壮大；二是坚持扩大总量与有效投资兼顾原则。在投资额度、投资强度、开工建设、达产达效方面进行具体量化；三是坚持招商与招才、引资与引智并重原则。在奖励投资的同时，对引进高端人才给予奖励，进一步打造吸引人才的高地；四是坚持鼓励企业创新发展与扩大企业规模双促进原则。鼓励企业研发、引进新品种以及科技成果转化，实现创新发展；五是坚持鼓励社会各界与机关事业单位人员参与招商引资原则；六是坚持政策支持与考核认定双保障原则，确保《激励措施》有效落实。
三、《激励措施》主要内容
《激励措施》共三个部分、13项条款。从适用范围、激励措施、政策保障方面做出了具体说明。
[bookmark: _GoBack]第一部分，适用范围  第1条，明确阐述了对全市经济建设及运行有突出贡献的增量项目或企业。
第二部分，激励措施    第2-9条，主要体现在实行投资奖励；新增经济上台阶贡献奖励、旅游市场经营主体发展壮大奖励；充实了实行医药大品种开发和引进奖励；继续保持企业上市挂牌奖励、标准创制和品牌建设奖励、引进人才奖励和中介人奖励。
实行投资奖励，优化“多投多奖”原则，对经营型投资项目按照固定资产投资的2%—20%、生产型投资项目按照固定资产投资的5%—15%给予投资奖励，投资奖励分四次兑现，项目开工入库入统至实际投资额达固定资产投资40%，合计兑现奖励金额的70%，体现政策的吸引力。
实行经济上台阶贡献奖励，对首次入规入统、首次总量创新、增量逐年递进纳入奖励中来，进一步增强了企业的发展动力。
实行医药大品种开发和引进奖励，除按照《通化市人民政府关于鼓励高新技术产业发展的实施意见》相关条款执行之外，还依据省《关于推进长辽梅通白敦医药健康产业走廊发展规划实施的若干政策》进行了有益补充“支持企业自主创新、自主研发转化生产、开展仿制药一致性评价”的奖励。
实行旅游市场经营主体发展壮大奖励，依据《中共通化市委　通化市人民政府关于加快构建“一城十线百景千亿级”文旅产业高质量发展新格局的实施意见》和《吉林省扶持涉旅企业奖补细则》的奖励条款进行了增补。
实行企业上市挂牌奖励和实行标准创制和品牌建设奖励，按照《通化市人民政府办公室印发关于推动企业上市挂牌工作若干政策措施的通知》《通化市人民政府关于鼓励高新技术产业发展的实施意见》保持已有的奖励举措。
实行引进人才奖励，主要源于《中共吉林省委 吉林省人民政府印发〈关于激活人才活力支持人才创新创业的若干政策措施（3.0版）〉的通知》和《通化市服务企业人才发展若干措施》。
第三部分，落实保障   第10-13条，强调了奖励认定及实施。增加了允许各县（市、区）及国家级开发区对入驻产业园区、孵化器、加速器等各类载体的招商引资项目，在不违反法律法规和相关政策和不新增地方政府债务的前提下，制定其它激励措施。
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